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1. PREMESSA
Gli indici dei prezzi al consumo sono costruiti per misurare sinteticamente le va=
tiazioni che intervengono nel corso del itempo nelle transazioni tra operatori economici, da
uyn lato, e consumatori finali, dall'altro. In particolare, gli "indici dei prezzi al consu=
Mo per le famiglie di operai e impiegati" prendono in esame, dal lato dei consumatori fina=
ii, l'insieme delle famiglie il cui capofamiglia & un lavoratore dipendente non agricolo (o
@érai e impiegati ad esclusione dei dirigenti).
L'ISTAT, nel corso del tempo, ha provveduto a costruire diverse serie di_indici
dei prezzi al consumoe.
Nella presente pubblicazione sono riportate le serie degli "indici dei prezzi al
consumo per le famiglie di operai e impiegati" con le diverse basi qui sotto indicate:
a) indici annuali nazionali generali (base 1913 = 1) dal 1861 al 1977;
b) indici mensili nazionali (generali e per capitoli.di spesa) e indici generali per singo
lo comune cépoluogo di provincia (base 1938 = 1) dal gennaio 1947 al dicembre 1961;
¢) indici mensili nazionali (generali e per capitoli di spesa) e indici generali per singo
lo comune capoluogo di provincia (base 1961 = 100) dal gennaio 1962 al dicembre 19663
d) indici mensili nazionali (generali e per capitoli di spesa) e indici generali per sin=
golo cemune capoluogo di provincia (base 1966 = 100) dal gennaio 1967 al dicembre 1970;
#) indici mensili nazionali (generali e pér capitoli di spesa) e indici generali per sin=
golo comune capoluogo di provincia (base 1970 = 100) dal gennaio 1971 al dicembre 1976;
f) indici mensili nazionali (generali e per capitoli di spesa) e indici generali per sin=
' golo comune capoluogo di provincia (base 1976 = 100) a partire dal gennaio 1977.
I1 primo indice (base 1913 = 1) & stato costruito, allo scopo di fornire una se=

rie ininterrottadal 1861 ai giorni nostri, concatenando i diversi indici calcolati dall'ISTAT

Redatto dal Dott. Vincenzo Quaranta del Servizio Statistiche dei prezzi
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nel corso del tempo mediante opportune ricerche su statistiche relative agli anni preceden=
ti.

L'indice base 1938 = 1 & stato il primo indice costruito dall'ISTAT nel dopoguerra,
a partire dal geunajo 1947, sia con riferimento al complesso dei beni e servizi considerati
sia con riferimento ai cinque tradizionali capiﬁoli di spesa: "alimentazione", "abbigliamen=
to","elettricitd e combustibili", "abitazione", "beni e servizi vari®. Successivamente & sta=
ta cambiasta varie volte la base ai riferimento come indicato in precedenza. A partire dal gen

naio 1977, infine, gli indici vengono calcolati con base 1976 = 100.

2. CALCOLO DELLE VARIAZIONI PERCENTUALI

_ I cambiamenti di base, necessari al fine di adeguare l'indice dei prezzi alla mute=
vole struttura dei consumi, fanﬁo sorgere il problema del calcolo delle variazioni percentua=
1i tra indici con diversa base. |
Nel caso in cui i due indici posti a confronto appartengano alla stessa base, infat
ti, il calcolo & molto semplice ed & sempre possibile sia cheksi operi su indici mensili sia
che si'operi su medie dei medesimi (ad esempio medie annue) come viene mostrato negii esempi
n. 1, 2e 3, :
La costruzione di una nuova serie di indici dei prezzi con struttura merceologica
e modalitd di elaborazione differenti da quelle prima usate, comporta, invece, il problema
del raccordo con le serie precedentemente calcolate. Da un punto di vista strettamente logi=
co, infatti, le serie calcolate con riferimento a periodi di base diversi non sono perfetta=
mente comparabili in relazione alle modificazioni introdctite nella classificazione, nel nume
ro dei prodotti considerati e nel sisfema di ponderazione utilizzato per la sintesi. Tutta =
via, per soddisfare 1'esigenza di ordine pratico di consentire il calcolo delle variazioni,
sia pure approssimative, tra due periodi di. tempo di cui il primo antecedente e 1'altro suc=
cessivo all'epoca in cui cessa la vecchia serie, vengono utilizzati i sistemi di calcolo di
cui agli esempi n. 4 e successivi pil avanti illustrati. ‘
Si ritiene opportuno richiamare l'attenzione sul fatto ches
a) negli esempi che seguono la parola "indice" sta per "indice dei.prezzi al consumo per le
famiglie di operai e impiegati" e i calcoli sono effettuati con riferimenté al solo indi=
ce nazionale generale. I procedimenti illustrati, perd, poiché hanno carattere di genera=
1itd, possono essere applicati a una qualunque delle serie di indici riportate nel testo;
b) il numero dei dec¢imali adottato (3 oppure 4) nel corso dei diversi calcoli & stato sugge=
rito dalla necessitd di assicurare la significativitd dei risultati; 1'ultimo decimale
scritto & sempre arrotondato per eccesso o per difetto a seconda che il decimale seguente
sia rispettivamente maggiore o uguale a 5 orpure ;nferiore. L'uso delle parentesi nella
esposizione dei calcoli & diretta allo scopo #i iﬁdicare la successione delle operazioni
eseguite; . '
c) nel caleolo degli indici cosiddetti "ricostruiti" o "riportati“ o "riferiti” a una base 4i-
versa da quella della serie originsle, viene di norma seguito il eriterio di mantenere in
variato il numero delle cifre significative (che & 4) degli indici della serie originale

di provenienza. Si & detto “di norma” in quanto una eccezione a tale regola si trova ne =
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gli indici della serie storica annuale - base 1913 = 1 - dove la consuetudine di adottare tre

cifre decimali ha portato, attualmente, il totale delle c¢ifre significative a 6., Cid non com

porta, cogmunque, alcune distorsioné nelle variazioni percentuali calcolate con tale serie.
Nella tabella sotto riportata sono stati ‘indicati sinteticamente i casi piu ricorreg

¥i che si presentano nel calcolo delle variazioni percentuali, con i necessari riferimenti,

CALCOLO DELLE VARIAZIONI PERCENTUALI

~ Casistica -

; T . T
ot &t s . Periodo | Periodo | . .
Variazioni tra: iniziale;} finale : -R;fetlmento
1) indici riferiti alla stessa base me se mese o0 anno esempio 1
anno mese o0 anno esempio 2
) anno anno esempi 2 e 3
2) indici riferiti -a basi diverse:
A) per intervalli di tempo che iniziano con periodo mensile
a) dalla base 1970 alla base'1976 mese mese O anno esempio 4
b) dalla base 1966 alla base 1970 - mese mese o anno esempio 5
c) dalla base 1966 alla base 1976 S mese mese o anno esempio 6
d) dalla base 1961 alla base 1966 - mese mese o anno esempio 7
e) dalla base 1961 alla base 1970 ' mese  mese o anno esempio 8
f) dalla base 1961 alla base 1976 mese mese o anno esempio 9:
g) dalla base 1938 alla base 1961 mese mese o0 anno esempio 10
h) dalla base 1938 alla base 1966 mese. mese o annqQ esempio 11
i) dalla base 1938 alla base 1970 mese mese 0 anno esempio 12
1) dalla base 1938 alla base ‘1976 mese mese o anno esempio 13

B) per intervalli di tempo che iniziano con periodo annuale

a) dalla base 1970 alla base 1976 : anno mese 0 anno esempio 14
b) dalla base 1966 alla base 1970 anno mese o anno esempio 15
c) dalla base 1966 alla base 1976- anno mese o anno esempio 16
d) dalla base 1961 alla base 1966 anno mese o anno esempio 17
e) dalla base 1961 alla base 1970 anno mese o anno esempio 18
f) dalla base 1961 alla base 1976 anno mese o anno esempio 19
g) dalla base 1938 alla base 1961 anno mese o anno esempio 20
h) dalla base 1938 alla base 1966 anno mese o anno esempio 21
i) dalla base 1938 alla base 1970 anno  mese o anno esempio 22
1) dalla base 1938 alla base 1976 anmo ° mese o anno esempio 23

2.1. Calcolo di variazioni percentuale tra indici espressi nella stessa base

VARTAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE CON UNA DETERMINATA BASE E UN INDICE MENSILE O
ANNUALE (MEDIA) CON LA MEDESIMA BASE : . :

Esempio 1: Calcolare la variazione percentuali verificatasi negli indici generali nazionali

" tra il mese di febbraio 1972 (indice 108,3) e il mese di febbraio 1974 (indice 133,0).
Essendo i due indici tra loro direttamente confrontabili, in quanto espressi nella

stgséa base 1970 = 100, il calcolo da eseguire deriva dalia segueﬁte proporzione:

?13 ?ichiesta variazione percentuale sta a 100 come la differeﬂza algebrica (133,0 - 108,3)

tra 1'indice del periodo finale.e quello del periodo iniziale dell'intervallo di temwo coﬁsi

derato sta all'indice (108,3) del periodo iniziale". In altri termini, la variazione percen-
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tuale & il valore, vispetio a 100, proporzionale alla differenza algebrica tra i due indici
posti a confronto (133,0~--108,3), rispetto al primo di essi (108,3).

In forma di espressione ed effettuaﬁdo alcune trasformazioni, si ha quanto segue:

(variazione %) : 100 = (133,0 - 108,3) : 108,3 ,
variazions % = /(133,0 ~ 108,3) : 108,3)_/ x 100 = /(133,0 : 108,3)~ 1/ x 100 =
o = (133,0 : 108,3) x 100 ~ 100 ‘
IL'ultima espressione & guella comunemente usata per il calcolo delle iariazioni
percentuali; pertanto si ha:
(33,0 : 108,3) x 100 - 100 = 1,228 x 100 - 100 = 122,8 = 100 = +22,8 %

VARTAZTONE PFRCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) CON UNA DETERVINATA BASE ® UN INDICE
MENSIIE © ANNUALE (MEDIA) CON LA MEDESIMA BASE

I1 procedimento di calcolo da seguire & identico a quello esposto nell'esempio pre
cedente; i dne emunciati, pertanté; sono stati distinti per uma piu agevole consultazione.
ESEMPIO 2: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali nazionali
tra 1'amno 1972 (indice medio annuo 110,9) e l'anno 1974 (indice medio annuo 146,2).

Eséendo i due indici tra loro direttamente confrontabili, in quanto espressi nel=
la steasé base 1970 = 100, il calcolo da eseguire 3 in tutto simile a quello del précedente
‘esempisc. Si ha, infatti:
f146,2 : 110,9) x 100 = 100 = 1,318 x 100 - 100 = 131,8 - 100 = +31,8 %

In tutti i casi in cui il calcolo concerne indici nazionali generali medi annui,
conviene utilizzare la serie storiqé con base 1913 = 1 che ha il vantaggio di avere tutti
gli indici espressi nella stessa base. I risultati saranno identici, come pud desumersi dal

1l'esempio che segﬁe.

VARIAZTONE FERCENTUALE TRA DUE INDICI GENERALI NAZIONALI MEDI ANNUI DELLA SERIE BASE 1913=1.
ESEMPIO 3: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali nazionali '
tra 1'amo 1972 (indice medio anmuo 482,671) e 1'anmo 1974 (indice medio annuo 636,308).
(636,308 : 482,671) x 100 - 100 = 1,318 x 100 - 100 = 131,8 - 100 = +31,8%

2.2. Calcolo di variazioni percentuali tra indici espressi in base di-
versa » '

Nel caso in cui i due indici posti =a confrqpto sono espressi in base diversa, gli
intervelli di tempo per i quali si calcolano le variazioni percentuali debbono essere distin
ti, come gid visio nella tabella riassuntiva, in due tipi a seconda che inizino con un perip
do mensile oppure annuale, e ciod: '

A) inizio intervallo : MESE - fine intervallo: MESE o ANNO
B) inizio intervello : ANNO - fine intervallo: MESE o ANNO
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A Si potfebbero ipotizzare anche intervalli di tipo diverso da A) e B), come, ad esem

pio, intervalli che invece di iniziare con un mese o 'un anno inizino con un bimestre o un tri
mestre oppure con un biennio o un triennio e terminino con periodi simili. Si tratta, invero,
di casi piuttosto rari e comungue si pud affermare che intervalli con periodo iniziale multi
plo del mese rientrano nel tipo A) é che intervalli con periodo inizisle multiplo dell'annc
rientrano nel tipé B).

E' da notare che si & sempre parlato di mese o di periodi coincidenti con un suo
miltiplo, ma mai di frazioni di meée e tanto meno di singoli giorni. Infatti 1'unitd di tem
po con riferimento alla quale 1l'indice viene calcolato ¢ il mese nel suo .insieme, per cui non
& possibile calcolare una variazione percentuale con riferimento a un intervallo di tempo
che va, ad esempio, "dal 1° genmaio 1975 al 30.dicembre 1975 opnure al 1° gennaio 1976", ben

s} pll'intervallo che va "dal mese di gennaio 1975 al mese di dicembre 1975 oppure al mese di

gennaio 1976,

TIPO A. - CALCOLO DI VARIAZIONI PERCENTUALI RELATIVE A INTERVALLI DI TEMPO CHE INIZIANO -CON UN PERIODO MENSILE

Le variazioni percentuali relative a intervalli di tempo di questo tipo si calcolanc
con 1'ausilio del cosiddetto "coefficiente di raccordo". Per ben comprendere il ruolo e il
significato di tale coefficiente, si considerivil seguente esempion. Si debba calcolare_la va
riazione percentuale tra il mese di giugno 1968 (indice 103,2‘con base 19667= 100) e il mese
di ottobre 1971 (indice 106,6 con base 1970 = 100) verificatasi nell'indice generale naziona

le. Poichd si possono correttamente confrontare tra loro solamente indici espressi nella

stessa base, si dovra dividere 1'intervallo di tempo considerato nei due seguenti periodi:

19 periodo: da giugno 1968 a dicembre 1970 (base 1966 = 100)
20 periodo: da dicembre 1970 a ottobre 1971 (base 1970 = 100)

Per il mese di dicembre 1970, assunto come mese di collegamente tra le due serie men
sili di indieci con divefsa base, viene, infatti, calcolato sia l'indice con bhase 1966 = 100
(114,3), sia quello con base 1970 = 100 (102,3). Di conseguenza per i due periodi sopraindi=
cati si possono calcolare le due seguenti distinte variazioni percentugli:
variazione percentuale verificatasi nel 1° periodb:

(114,3 ¢ 103,2) x 100 - 100 = 1,108 x 100 - 100 = 110,8 - 100 = + 10,8%

variazione percentuale verificatasi nel 2° periodo:
(106,6 : 102,3) x 100 - 100 = 1,042 x 100 ~ 1CO = 104,2 - 100 = + 4,2%

. Per ottenere la variazione complessiva relativa all'intero intervallo di tempo (giu=
emo 1968 -~ ottobre 1971) sard sufficiente moltiplicare tra loro i valori dei due rapporti uti
lizzati nei calcoli appena eseguiti e ricavare, quindi, la variazione percentuale richiesta
come segue:

/(114,31 103,2) x (106,6 : 102,3)7 x 100 - 100



8‘ : - CLALCOLO DELLE VARIAZIONI PERCENTUALI

PN

Tale espressione, con una semplice trasformazione, e equivalente alla seguente:
gﬁﬁo&,s s 103,2) x (114,3 : 102,3)7x 100-100 =/(106,6 : 103,2) x 1,173/ x 100-100
Il valore 1,1173 3, come si & visto, pari al rapporto tra i due indici con diversa
baaeicalcolhti per lo stesso mege di dicembre, & costante peritutti:i calcoli di variaiioni :
percentuali tra un Qualunque indice mensile con base 1966 e un dualunque indice mensile - con
Abase:1970'e costitujscenil coefficiente di raccordo tra le serie di indici mensili con base,
riapettivamente, 1966 e 1970. ' ‘

"~ I1 calcolo soprarlportato prosegue poi nel modo seguente:
/1106 6 s 103,2) x 1 11737 x 100 - 100 = (1,0329 x 1, 1173) x 100 - 100 =

= 1 154 x 100 - 100 = 115,4 - 100 = +15,4 4.
Si r1t1ene necessario precisare che i coefficienti d1 raccordo, il cui uso & prati

camente illustrato negli esempi, sono statl previsti solo per le serie di indici riportate
nel testo e per ogni coppia di serie con base diversa con 1'esclusione della base 1938 =
cid per il fatto che il calcolo e 1'uso di tali coefficienti sono stati introdotti per'lapri

#5 volta con la hase 1966 = 100, Per ovviare a tale inconveniente, gli indici base 1938 ven
gono, nei casi previsti, riportati a base 1961 = 100 dividendoli per 1l'indice medio dell'anp
no 1961 calcolatu con base 1938 e moltiplicando il risultato per 100, dopodlche si utlllzza,
ove occorre, il coefficiente previsto per gli indici con base 1961 = 100.

I coefficienti di raccordo sono r1portat1 tutti, per comodlta di consulta21one,ne1

prospetti 1 e 2 che seguono. In particolare, nel prospetto 1 sono riportati i coefficienti

di raccordo relativi all'indice nazionale sia generale che per i singoli capitoli di spesa;
nel prospetto 2 sono, invece, riportati i coefficienti relativi agli indici generali dei sin
goll Comuni capoluoghl di provincia. :

Gli esempi che seguono detti prospett1, infine, illustrano analiticamente i voroce-

dimenti da seguire nei diversi casi che si possono presentare al riguardo.

PROSP. 1 COEFFICIENTI DI RACCORDO

Indice generale nazionale e per "capitoli"

1,4371

L da base da base da base da base da bése s da base

;nalse di 1961 1966 1961 1970 1966 ! 1961
riferimento a2 base a base a base a base a base | a base

1966 1970 1970 1976 1976 ! 1976
Indice generale ...eeeeeess  1,2758 1,1173 1,4255 2,0166 2,2531 2,8747
Alimentazione .cccoceccssos 1,2737 1,0915 1,3902 2,0380 2,2245 2,8332
Abbigllmantﬁ 209 ccssecc000 0 . 1,2115 1,1497 R 1,3929 R 2’0207 ‘ 2’3232 2,8146
ElettrlcitésaConbustihili.. 1,1181 1,1T92 1,2514 1,7536 1,9626 2,1945

- Abitazione ..cs0000c0000000 1,4192 1,1984 © 11,7008 . 1,4878 1;7830 2,5305
Bani e servizi VAETL cecwcesne 1’2763 1,1260 2’1563 2,4280 3,0988
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PROSP. 2 - COEFFICIENTI DI RACCORDBO PER SINGOLO COHUNE CAPOLUOGO
Indice generale

da base da base da base da base da base da Dbase

Comuni 1961 a 1966 a 1961 a 1970 a 1966 a 1961 a

base 1966 base 1970 | base 1970 base 1976 base 1976 | ‘base 1976
Torino 1,2819 1,1273 1,4451 1,9853 2,2380 2,8690
Vercelli 1,2644 1,0946 - 1,3840 2,0074 2,1973 2,7782
Novara 1,2125 1,1525 11,3974 1,9003 2,1901 2, 6555
Cuneo 1,2979 1,1001 1,4278 2,0372 2,241 2,9087
Asti 1,2704 1,1217 1,4250 2,0204 2,2663 2,8791
Alessandria 1,2766 1,1298 1,4423 2,0916 2,3631 3, 0167
Aosta 1, 3007 1,1277 1,4668 2,1207 2,3915 3,1106
Varese 1,2937 1,1301 1,4620 2, 0360 2, 3009 2,9766
Como 1,2809 1,1223 1,4376 1,9740 2,2154 2,8378
Sondrio 1,267 1,1122 1,4093 2,0250 2,2522 2,8538
Milano 1,2887 1,1182 1,4410 2,0366 2,2773 2,9347
Bergamo 1,2736 1,0901 - 1,3884 2,1067 2, 2965 2,9249
Brescia 1,2804 1,1064 1,4166 2,1197 2, 3452 3, 0028
Pavia 1,3091 1,1321 144820 2,0211 2,2881 2,9953
Cremona 1,2680 15,1384 1,4435 12,0396 2, 3219 245442
Mantova 1,2850 1,1009 1,447 2,0419 2,2479 2,8887
Bolzano 1,2693 1,1144 1,4145 2,1624 2,4098 3, 0587
Trento 1,2408 1,1249 1,3958 2,0460 2,3015 2,8558
Verona 1,2601 1,1141 1,4039 2,0849 2,3228 2,9270
Vicenza 1,3221 1,0958 1,4488 2,0947 2,2954 3,0348
Belluno 1,2396 1,1179 1,3857 1,8949 2,1183 2,6258
Treviso 1,2734 1,1037 “1,4055 2,0781 2,2936 2,9208
Venezia 1,2905 1,1360 1,4660 2,0778 2,3604 3, 0461
;adgva :,5324 1,1185 1, 4075 2,0727 2,3183 2,9173
ovigo ,2765 1,1012 1,4057 2,0248 2,22 2,8463
Pordenone - e v 2.0510 . > : Ael
gdipe. :,gggg 1,1110 1,4132 2,1344 2,373 3,0163
orizia ’ 1,0921 1,4070 2,0937 2,286 2,9458
Trieste 1.2801 1.1271 1,4428 2, 0686 2:3313 2:§325
Tnperia 1,2527 1,1101 1,%906 1,9157 2,1266 2,6640
Savona 1,2846 1,1007 1,4140 1,9372 2,1323 2,7392
Genova 1,2716 1,1125 1,4147 2,0055 2,2311 2,8372
Ia Spezia 1,2530 1,1061 1,3859 2,0056 2,2184 2,7796
i;?;:nza :,ggzz },;209 1,4092 2,0560 2,3046 2,8973
, ,1416 1,4402 2,0416 2,3307 2,940
Reggio nell'Emilia|  1.2856 1,1202 1,4401 2. 0668 2.3152 212752
Modena 1,2625 1,1232 1,4180 1,9733 2,2164 2,7981
Bologna 1,2942 1,1457 1,4828 2,0278 2,3233 3,0068
Ferrare 1,2641 1,0833 1,3694 2,0934 2,2678 2,8667
Ravenna 1,2616 1,1327 1,4290 2,0009 2,2664 2,8593
Forli 1,2529 1,1212 1,4048 2,0567 2,3060 2,8893
Massa 1,2884 1,1338 11,4608 2,1185 2,4020 3,0947
;g::a. 1,2653 1,1056 1,3989 . 2,0374 2,2525 2,8501

5 ola 1,2713 1,1165 11,4194 1,9926 2,2247 2,8283 .
L}renze 1,2937 1,1164 1,4443 1,9345 2,1597 2,7940
P;::rno 1,2874 1,117 1,4312 2,0488 2,277T 2,9322
: 1,2812 1,0894 1,3957 1,9853 2,1628 2,7703
S?ezzo 1,2560 1,1161 1,4018 1,9399 2,1651 2,7194
G;g::et 1,2751 1,1068 1,4113 1,9954 2,2085 2,8161
s eto 1,2567 1,0783 1,3551 1,9463 2,0988 2,6376
T:;ﬁfln 1,3105 1,0371 1,4377 1,9981 2,1821 2,8727
o 1,2633 1,1117 1,4051 2,0286 2,2552 2,8504
iy 1,261 1,1360 1,4334 2,0233 2,2985 2,5002
1,2608 1,1354 1,4315 1,9352 2,1972 2,772
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segue: PROSP. 2 - COEFFICIENTI DI RACCORDO PER SINGOLO COMUNE CAPOLUOGO

Indice gernierale

da base ! da base da base da base da base "da base
Comuni 1961 @& - 1966 a 1961 a 1970 a ! 1966 a 1961 a
, ’ "base 1966 base 1970 base 1970 base 1976 base 1976 base 1976

Macerata 1,2594 - 1,1123 1, 4008 1,9898 2,2133 2,7873
Ascoli Piceno 1,2289 1,1070 - 1,3604 1,9849 2,1973 2,7003
Viterbo 1,2505 . 1,0757 1,3452 1,9158 2,0608 2,5771
Rieti 1,2389 1,0990 - 1,3616 2,0621 2,2662. 2,8078
Roma ' 1,2704 1,1024 1,4005 1,9832 2,1863 2, 7775
Frosinone 1 ,2448 ' 1,0942 1,3621 2,0176 2,2077 2,7482
‘L'Aquila 1,3191 1,1002 1,4513 2,0195 2,2219 2,9309
Teramo 1,2463 1,0614 1,3228 " 1,9889 2,1121 2,6322
Pescara 1,2256 1,1461 1,4047 2,0614 2,3626 2,8956
‘Chieti - 01,1311 - 1,9899 2,2508 =
Campobasso 1,2310 1,1298 1,3908 2,0009 2,2606 2,7829
Isernia - - - - - -
Cascrta v - ' - - - - -
Benevento 1,2942 1,1337 1,4672 ; - - -
Napoli 1,2638 1,0882 1,3753 2,0636 2,2456 - 2,8381
Avellino 1,2538 1,0677 - 1,3387 - - -
Salerno- : 1,2309 1,1072 1,3629 : - - -
FPoggia 1,2826 1,1006 1,4116 1,9180 2,110 2,7074
Dari 1,2719 -1,0894 1,3856 2,0322 2,2139 2,8158
Tarento 1,2749 1,1882 1,5148 - - -
"Brindisi 1,2763 1,0734 © 01,3700 2,0850 2,2380 2,8565
Lecce 1,2645 1,1255 11,4232 2,0313 2,2862 2,8909
Potenza 1,2554 1,1055 1,3878 1,8593 2,0555 2,5803
Matera 1,3069 1,1037 1,4424 - e -
Cosenza 11,2941 1,0696 1,3842 1,9505 2,0863 2,6999
Catanzaro 1,2088 1,1123 1,3445 2,1526 2,3943 2,8942
‘Reggio di Calabria  1,2834 1,1100 1,4246 2,0165 2,2383 2,8727
Trapani - - - - -
Palermo 1,2674 1,1161 1,4145 2,0361 2,2725 2,8801
Messina 1,2587 1,0999 1,3844 - - -
Agrigento 1,2453 1,0792 1,3439 1,9861 2,1434 2,6691
Caltanissetta 1,2649 1,1238 1,4215 1,8643 2,0951 2,6501
Enna ' 1,2292 1,1391 1,4002 2,0046 2,2834 2,8068
Catania 1,2402 1,117 1,3854 2,0388 2,2775 2,8246
Racusa 1,2339 - 1,0716 1,3222 2,0437 ©2,1900 2,7022
Siracusa 1,2155 1,0914 1,3266 1,9532 22,1317 2,5911
Sassari 1,2370 1,1187 1,3838 2,0367 2,2785 2,8184
Nuoro 1,2084 1,107 1,3378 2,1314 2,3597 2,8514

Cegliari 1,2463 1,1232 1,3998 2,0194 2,2682 2,8268

VARTAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1970=100 E UN INDICE MENSILE O ANNUALE
(MEDIA) BASE 1976 = 100. , '

ESEMPIO 4: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali nazionali
%ra il mese di .febbraio 1974 (indice 133,0 con base 15iU= 100)\ e il mese di dicembre 1977 (in
dice 124,7 con base 1976 = 100). - ) :

: T1 coefficiente di raccordo da utilizzare & quello tra indici con base 1970 e indi-
¢i con base 1976 ed & paria 2,0166. Il calcolo da eseguire @ il seguente (si noti la successio-
ne dei calcoli e il numero di decimali adottato nelle diverse fasi del calcolo stesso):

/124,7 & 133,0) x 2,0166/ x 100 - 100 = (0,9376 x 2,0166) x 100 ~ 100 =
= 1,891 x 100 ~ 100 = 18G,1 - 100 = + 89,1%
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VARTIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1966= 100 E UN INDICE MENSILE O ANNUALE (ME
DIA) BASE 1970 = 100,

ESEMPIO-5: Calcolare la variazione'percentuale verificatasi negli indici generali nazionali
tra il mese di febbraio 1968 (indice 102,9 con base 1966= 100) e il mese di dicembre 1975 (in

dice 179,7 con base 1970= 100,
I1 coefficiente di raccordo da utilizzare & quello tra indici con base 1965 e indi-=

ci con base 1970 ed & pari a 1,1173. Il calcolo da eseguire & il seguente (si noti la succes-
sione dei calcoli e ilvnumero di decimali adottato nelle diverse fasi ael calcolo stesso):
[(179,7 + 102,9) x 1,1173_7 x 100 - 100 = (1,7464 x 1, 1173) x 100 - 100 =

= 1,951 x 100 = 100 = 195,71 = 100 = + 95,1%

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1966= 100 E UN INDICE MENSILE O ANNUAIE (ME
DIA) BASE 1976-100.

ESENPIO 6: Calcoiare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali nazionali
tra il mese di febhraio 1968 (indice 102,9 con base 1966= 100)e 1l'anno 1977 (indlce medio anw

nuo 118,1 con base 1976 = 100).
I1 coefficiente di raccordo da utilizzare & quello tra indici con base 1966 e indie

~ci con base 1976 che risulta pari a 2,2531. Il calcolo da eseguire & pertanto il seguente:
[(118,1 : 102,9) x 2,2531/ x 100 = 100 = (1,1477 x 2,2531) x 100 - 100 = 2, ,586 x 100 - 100 =
=2586-1oo-1586% :

VARTAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSIIE BASE 1961= 100 E UN INDICE MENSILE O ANNUALE (vE
DIA) BASE 1966= 100, '

ESEMPTIO 7: Calcolare la variazione percentuale verificetasi negli indici generali nazionali
tra il mese di aprile 1963 (indice 112,7 con base 1961=100) e 1l'anno 1968 (indice medio an-

nuo 103,3 con base 1966= 100). _
Il coefficiente di raccordo da utilizzare & quello tra indici con base 1961 e indiw

ci con base 1966 che risulta pari a 1,2758. Il calcolo da eseguire & pertanto il seguente:

£(103,3: 112,7) x 1,27587 x 100 - 100 = (0,9166 x 1,2758) x 100 - 100 = 1,169 x 100 - 100 =

= 116,9 = 100 = +16,9%.

VARTAZIONE PERCENTUALE TRA UN  INDICE MENSILE BASE 1961= 100 E UN INDICE MENSILE O ANNUALE
(MEDIA) BASE 1970 = 100 : i
ESEMPIO 8: Calcolare la variazione prercentuale verificatasi negli indiei generali nazionali -
tra il mese di aprile 1963 (indice 112,7 con base-1961= 100) e il mese di dicembre 1975 (inqg

ce 179,7 con base 1970= 100).
I1 coefficiente di raccordo da utilizzare & quello tra indici con base 1961 e indi=

el con base 1970, pari a 1,4255, e il calcolo da eseguire & il seguente.
[0179,7 : 112,7) x 1,4255/ x 100 = 100 = (1,5945 x 1,4255) X 100 = 100 = 2,273 x 100 = 100 =
= 227,3 = 100 = +127,3%. |
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VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1961= 100 E UN INDICE MENSILE O ANNUALE (ME
DIA) BAQF 1976 = 100

E #1092 Calcolare 1la variazione nerc"n*uale verificatasi negli indici generali nazionali
#ra il mese di aprile 1963 (indice 112,7 con base 1961 =100) & il mese di dicembre 1977 (1nd1
cé 124,7 con base 1976= 100).

Il oonstclentn di raccordo da utilizzare & quello tra indici con bhase 1961 e indi-~

ci econ Laze 1976, pari a 2,8747 e il calcolo da eseguire & il seguente:
4m(124 T2 112,7) x 2 874f7 x 100 -~ 100 = (1,1065 x 2,8747) x 100 ~ 100 = 3,181 x 100 - 100 =
= 318,1 - 100 = + 218,1%

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1938 = 1 E UN INDICE MENSILE O ANNUALE (ME-
DIA) PASE 1961 = 100 ' |
ESEMPIO 10: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali nazionali
tra 1l mese di otiohre 1957 (indice 64,61 con base 1938 = 1) ¢ il mese di aprile 1963 (indice

112,7 con base 1961 = 100).

In guesto cmmo, come si & detto, non & stato previsto un coefficiente di raccordo

come per gli esempi precedenti. Si "riporta" pertanto 1tindice 64,61 (con base 1938 = 1) al-
-1n base 1961 = 100 Aividendolo per 70,42 (indice medio armuo del 1961 con base 1938 = 1) emol
tiplicando il risuitato per 100 il che equivale & dividere 64,61 per O, 7042, come indicatonel
la tavola che riporta gli indici in esame. I1 calcolo preliminare da eseguire & pertanto il
seguentie:
64,61 2 0,7042 = 91,75 (indice di ottobre 1957 riportato alla base 1961 = 100)

T1. calcolo della variazione percehtuale & ora da effettuare tra due indici espressi
nella stessa base per cui, giusto quanto visto nell'esempio 1, si procede come segue:
(112,7 : 21,75) = 106 - 100 = 1,228 x 100 - 100 = 122,8 ~ 100 = +22,8%

VARTIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1938 = 1 E UN INDICE MENSILE O ANNUALE (ME—
DIA) BASE {966 = 100

ESEMPIO 11: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indiei generali nazionali
tra il mese di ottobre 1957 (indice 64,61 con base 1938 = 1) e 1l'anno 1968 (indice medio an-
nuo 103,3 con base 1966 = 100).

Anche in questo caso si deve preliminarmente riportare 1'indice base 1938 a base

PN

1961, come & stato fatto nell'esempio precedente dove si & otienuto come risultato 91,75, do-
podichd il celcolo procede, come illustrato nell‘tesempio 7, utilizzando il coefficiente di rac
cordo 1,2758 in quanto ci si ® ricondotti a una variazione tra un indice mensile con base
1961 = 100 e un indice (mensile o snnuale) con base 1966 = 100, Il calcolo da eseguire & per
tento il aseguente:

/[ (103,3 : 91,75) x 1,2758/ x 100 - 100 = (1,1259 x 1,2758) x 100 - 100 = 1,436 x 100 - 100 =

= 143,6 (4 100 = *A336%
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‘VARTAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1938 = 1 E UN INDICE MENSILE O ANNUALE (ME-
DIA) BASE 1970 = 100 : :

ESEMPIO. 12 Caicolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali nazionali
tra il mese di ottobre 1957 (indice 64,61 con base 1938 = 1) e il mese di dicembre 1975 (in-

dice 179,7 con base 1970 = 100).
Come nell'esempio precedente & necessario riportare preliminarmente 1l'indice 64,61

calcolato con base 1938 a base 1961 seguendo il sistema indicato.nell'esempio1()e ottenendo
come risultato 91,75, dopodich® il calcolo procede come nell'esempio 8, e cioed:
£T179,7 : 91,75) x 1,42557 x 100 - 100 = (1,9586 x 1,4255) x 100 - 100 = 2,792 x 100 - 100 =

= 279,2 - 100 = +179,2%
VARTAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE MENSILE BASE 1938 = 1 E UN INDICE MENSILE O ANNUALE (ME-
DIA) BASE 1976 =100

ESEMPIO 13: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali nazionali

tra il mese di ottobre 1957 (indiceb64,61 con base 1938 = 1) e il mese di dicembre 1977 (in-

dice 124,7 con base 1976 = 100).
Come nell'esempio precedente & necessario riportare preliminarmente 1'indice 64,61

calcolato con base 1938 a base 1961 seguendo il sistema indicato nell'esempio 10 e ottenendo
come risultato 91,75 dopodiché il calcolo procede come nell'esempio 9, e ciod:

[(124,7 : 91,75) x 2,8747/ x 100 - 100 = (1,3591 x 2,8747) x 100 = 100 = 3,907 x 100 - 100 =
= 390,7 - 100 = + 290,7% '

TIPO B. - CALCOLO DI VARIAZIONI PERCENTUALI RELATIVE A INTERVALLI DI TEMPO CHE INIZIANO CON UN ANNO

In questo caso, si & stabilito di "riportare" 1'indice relativo al periodo inizia-
le alla stessa base di quello relativo al periodo finale, in modo da ottenere due valori con-

frontabili perché espressi nella stessa base.
E' facile comprendere come tale "ricostruzione", nelle serie annuali, abbia la stes

sa funzione del coefficiente di raccordo nelle serie mensili.
Gli esempi che seguono illustrano, per le varie situazioni che si possono presenta

re, come deve essere effettuata tale "rlcostru21one" dell'indice medio annuo.

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN IFDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1970 = 100 E UN INDICE ANNUALE (ME-
DIA) O MENSILE BASE 1976 = 100

ESEMPIO 14: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali nazionali

tra 1l'anno 1974 (indice medio annuo 146,2 con base 1970 = 100) e il mese di gennaio 1977 (in

dice 110,0 con base 1976 = 100).
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L'operazione prellmlnare da complere ® quella di "riportare" l'indice medio annuo
146 2,calcolato con base 1970,a base 1976 = 100, ciod alla stessa base del sec¢ondo termlne
di confronto. A tale scopo basta dividere il valore 146,2 dell'indice da'rlportare"allahase
1976 "per 1l'indice medlo riferito all'anno 1976 calcolato con base 1970 (199,6) e moltipli-
care il risultato per 100, Si avrd percid: '
(146,2 : 199,6)x 100 = 0,7325 x 100 = 73,25

I due valori, 73,25 per l'anno 1974 e 110 0 per 11 gennaio 1977, sono ora riferiti-
alla stessa base per cui la variazione richiesta sari:
(110,0 : 73,25) b d 100 - 100 = 1,502 x 100‘- 100 é 150,2 - 100 = + 50,2%

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1966 = 100 E UN INDICE ANNUALE (ME

DIA) O MENSILE BASE 1970 = 100

ESEMPIO 15: Calcolare la variazione percentusle verificatasi negll indiei generall nagionali

tra 1'snno 1968 (indice medio annuo 103,3 con base 1966 = 100) e il mese d1 gennalo 1973 (in

dice 116,4 con base 1970 = 100). L |
L'operazione prellmlnare da compiere & quella di “rlportare" 1'indice medlo annuo

103,3,calcolato con base 1966,a base 1970 = 100, ciod alla stessa base del secondo termine

di confronto. A tale scopo basta dividere il valore 103,3 dell'lndlce da "riportare" alla

base 1970 per l'indice medio riferito all'anﬁo 1970 calcolato con base 1966 (111,65‘e molti

plicare il risultato per 100. Si avrd percid:
(103,3: 111,6) x 100 = 0,9256 x 100 = 92,56. ,
1 due valori, 92,56 per 1'anno 1968 e 116,4 per il gemaio 1973,30n0 ora riferiti al
la stessa base per cui la varlaz:.one richiesta sara:
(16,4 : 92 56) x 100 - 100 = 1,258 x 100 - 100 = 125,8 - 1oo ‘ +25,8%

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1966 = 100 E UN INDICE ANNUALE (ME
DIA) O MENSILE BASE 1976 = 100 :
Esempio 16: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indiei generali nazionali
‘tra 1'anno 1968 (indice medio annuo 103,3 con base 1966 = 100) e 1'anﬁo 1977 (indice medioan
nuo 118,1 con base 1976 = 100). : |
Anche in guesto caso si deve riportare 1l'indice 103, 3, che % in base 1966, alla ba

se 1976 = 100, ma cid deve essere necessariamente fatto in due temnl, passando per 1la hase

1970 = 100 intermedia. Percid si r1porta innanzitutto 1l'indice 103,3 alla base 1970 = 1004di

videndolo per la media dell'anno 1970 calcolata con baae 1966 (parl a 111 6) come nell'esem

pio 15, e cioé: y

(103,3: 111,6)x 100=0,9256 x 100 = 92 56 (indice dell'anno 1968 ”!portato a base 1970 = 100)
Successivamente si riporta tale indice (92, 56)a base 1976 100, dividendolo per

1'indice medio dell'anno 1976 calcolato con base 1970 = 100 (199 6), come & stato visto nel

1l'esempio 14, e ciod: '

(92,56 : 199,6) x 100 = 0,4637 x 100 = 46,37 (indice riportato alla base 1976 = 100).

La variazione percentuale richiesta tra i due indici 40,37‘e 118,11, ora entrambi
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espressi nella stessa base, ® pertanto pari as
(118,1': 46,37) x 100 = 100 = 2,547 x 100 - 100 = 254,7 - 100 = +154,7%

‘Piu rapidamente, utilizzando la serie storica base 1913 = 1, il calcolo &:
(1,025,960 : 402,862) x 100 = 100 = 2,547 x 100.- 100 = 254,7 - 100 = +154,7%

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1961 = 100 E UN INDICE ANNUALE (ME-

DIA) O MENSILE BASE 1966 = 100
ESEMPIO 17: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali-nazionali

tra 1'anno 1964 (indice medio annuo 119,7 con base 1961 = 100) e 1l'anno 1968 (indice medio an

‘nuo 103,3 con base 1966 = 100).
L'operazione'preliminare & quella di "riportare" 1'indice 119;7 alla stessa base

(1966 = 100) del secondo indice. Pervottenere cid basta dividere 119,7,calcolato con base
1961, per 1'indice medio dell'anno 1966 sempre calcolato con base 1961 (127,4) e moltiplicare
il risultato per 100, come segﬁe:
(119,7 : 127,4) x 100 = 0,9396 x 100 = 93,96

Ore i due indici, 93,96 per 1l'anno 1964 e 103,3 per 1l'anno 1968, sono entrambi espres
si nella stessa base, per cui la variazione richiesta & pari a:
(103,3 : 93,96) x 100 = 100 = 1,099 x 100 -~ 100 = 109,9 - 100 = +9,9%

Si ricorda che in queéto caso, poicheé la_variazione pefcentuale richiesta fa riferi

mento a due periodi annuali, il calcolo pud essere effettuato piu rapidamente utilizzando la
serie storica base 1913 = 1. In tale caso si procede come segue: '

(402,862 : 366,421) x 100 - 100 = 1,099 x 100 - 100 = 109,9 - 100 = +9,9%

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1961 = 100 E UN INDICE ANNUALE (ME-—
DIA) O MENSILE BASE 1970 = 100 i
ESEMPIO 18: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici g;nerali nazionali
tra 1l'anno 1964 (indice mediq annuo 119,7 con base 1961 = 100) e l'anno 1975 (indice medio an
nuo 171,3 con base 1970 = 100).

Anche in questo caso si deve riportare 1'indice 119,7, che & in base 1961, alla base

1970 = 100, ma cid deve essere necessariamente fatto in due tempi, passando per la base 1966=
=100 intermedia. Percid si riporta innanzitutto l'indice 119,7 alla base 1966 = 100 dividen~
dolo per la media dell'anno 1966 calcolata con base 1961 (pari a 127,4) come nell‘esempio 17,
e cioé: '
(119,7 ¢ 127,4) x 100 = 0,9396 x 100 = 93,96 (indice dell'amno 1964 riportato a base 1966 = 100
Successivamente si riporta tale indice (93,96) a base 1970 = 100, dividendolo per
1'indice medio dell'anno 1970 calcolato con base 1966 = 100 (111,6), come & stato visto nal-
l'esempio 15, e cioe: . _
(93,96 : 111,6) x 100 = 0,8419 x 100 = 84,19 (indice riportato alla base 1970 = 100)
La variazione percentuale richiesta tra i due indici 84,19 e 171,3, ora entrambi e-
spressi nella stessa base, & pertanto pari a:
(171,3 : 84,19) x 100 - 100 = 2,035 x 100 = 100 = 203,5 = 100 = +103,5%
Pill repidamente, utilizzando la serie storica base 1913 = 1, il calcolo &:

(745,551 : 366,421) x 100 ~ 100 = 2,035 x 100 — 100 = 203,5 - 100 = +103,5%



18 CALCOLO DELIE VARIAZIONI PERCENTUAL]

VARTAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1961 = 100 E UN INDICE ANNUALE (ME
DIA) O MENSILE BASE 1976 = 100

ESEMPIO 19: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici'generali nazionali
%ra 1'amo 1964 (indice medio annuo 119, 7 con base 1961 = 100) e 1'anno 1977 (indice medio
gnnuo 118,71 con ‘base 1970 = 100). ' '

' Anche in questo caso si deve riportare l'indice 119,7, che & in base 1961, alla ba

ge 1976 = 100, ma cid deve essere necessariamente fatto in tre tempi, passando per le basi
1966 e 1970 intermedie. Percid si riporta innanzitutto 1'indice 119,7 alla base 1966 = 100di
videndoio pef la me&ié‘&ell'annoz1966 calcolata coh base 1961 (pari a 127,4) come nell'esem-
pio 17, e ciod: _ '

(119,7 : 127,4) x 100 = 0,9396 x 100 = 93,96 (indice dell‘anno 1964 riportato a base 1966=100)

Successivamente si riporta tale indice (93,96) alla base 1970 =100, dividendolo per
1'indice medio dell'anno 1970 calcolata con base 1966==1001(111,6), come & stato visto nello
esempio 15, e ciod:

(»93,96 :111,6) x 100 =0,8419x 100 = 84,19 (indice riportato alla base 1970 = 100)

Infine si riporta quest'ultimo indice (84,19) alla base 1976 = 100, dividendolo
per 1'indice meﬂio dell'anno 1976 con base 1970 = 100 (199,6), come nell'esempio 16, e ciod:
(84,19 : 199,6) x 100 = 0,4218 x 100 = 42,18 (indice riportato alla base 1976 = 100)

‘ La variazione bercentuale richiesta tra i due indici 42,18 e 118,1, ora entrambi
espressi nelia stessa base,.& pertanto pari a:

(118,1 : 42,18) x 100 - 100 = 2,800 x 100 - 100 = 280,0 - 100 = +180,0%

, Piu rapidamente, utilizzando la serie storica base 1913 = 1, il calcolo é&:
(1,025,960 : 366,421) x 100 = 100 = 2,800 x 100 - 100 = 280,0 - 100 = +180,0%

VARTAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA)BASE 1938 = 1 E UN INDICE ANNUALE (ME-
DIA) O MENSILE BASE 1961 = 100

ESEMPIO 20: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli indici generali nazionali
tra 1'anno 1957_(indice medio anmnmuo 63,87 con base 1938 = 1) e l'anno 1964 (indice medio an-
nue 119,7 con base 1961 = 100). 7 _

| Tenendo presente le considerazioni gid esposte negli esempi precedenti e ricor-

dando che 1'indice medio dell'anno 1961 calcolato con base 1938 = 1 & pari a 70,42, i calco

li’da gvolgere sono i seguenti:

(63,87 = 70,42) x 100 = 0,9070 x 100 = 90,70 (indice dell'anno 1957 riportato a base 1961 =
= 100) ‘ | |

( 1i9,7v: 90,70) x 100 - 100 = 1,320 x 100 = 100 = 132,0 - 100 = +32,0%

Pit rapidamente, utilizééhdo 1a serie storica base 1913 = 1, il calcolo é:

(366,421 : 277,643) x 100 - 100 = 1,320 x 100 - 100 = 132,0 = 100 = +32,0%



CALCOLO DELLE VARIAZIONI PE RCENTUALI 17

VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1938-—1 E UN INDICE ANNUALE (MEDIA)
0 MENSILE ‘BASE 1966 = 100 '

ESEMPIO 21: Calcolare la variazione percentuale verificatasi negli 1nd101 generall na21onali
tra-1l'anno 1957 (1ndice medlo annuo 63,87 con base 1938.-1) e il mese d1 ottobre 1967 (indi=

ce 102,6 con’ base 1966-100).
Anche in questo caso si deve riportare l'1nd1ce 63,87 a base 1966 passando per -la

base intermedia 1961..100, per cui lo si deve prima dividere per la medla dell'anno 1961 éal~
colata con base 1938.=:1 (70,42) e successivamente per la media dell'anno 1966 calcolata con
con base 1961 =100 (127,4). come segue: - ‘ ' SRR
(63,87 : 70,42)‘;:100 ;6,9‘970”::100 = 90,70 (indice dell'anno 1957 riportato a base 1961 = 100)
(90,70 £ 127, 4)vi100 =0, 7119::100 =:71‘19‘(indicevdell'anno 1957 riportato a base 1966 = 100)

' Il calcolo della varlaz1one percentuale tra i due indici, ora espress1 nella stes-
.sa base, & il seguente: ) :
(102,6 : 71 19) x 100 - 100 = 1- 441 x 100 - 100 = 144,1 = 100 = +44,1%
VARIAZIONE PERCENTUALE TRA UN INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1938 1 E UN INDICE‘ANNUALE‘(ME-
DIA) O MENSILE BASE 1970 100 - »

ESEMPIO 22: Calcolare la varlazlone percentuale verificatasi neg11 indieci genera11 nazionali
tra 1'anno 1957 (1nd1ce medio annuo 63, 87 con base 1938 = 1) e 1'anno 1975 (1ndlce-med10 an-

nuo 171 3 con base 1970 = 100), - i .
Anche in questo caso bisogna. r1portare 1'1nd1ce 63,87 alla base 1970 = 100, passan

do attraverso due cambiamenti di basi 1ntermedie. per la base 1961 = 100 (d1v1dendo per 1l'in
dice medio dell'amno 1961 calcolato con base 1938-1, pari a. 70 42) e per la base 1966-—100 ’
(dividendo il risultato cosi ottenuto per 1'indice medlo dell'anno 1966 calcolato con base
1961 = 100, pari a 127,4). Per la trasformazione in base 1970 = 100 si dividerd questo se-
condo risultato ottenuto per 1'indice medio dell'anno 1970 calcolate con base 1966 = 100 e,
infiné,»si calcolerd la richiesta variazione percentuale.' I diversi calcoli da effettuare
sono i seguenfi: . ‘
(63,87 : 70,42) x 100 = 0,9070 x 100 = 90;70'(indice dell'anno 1957 riportato a base 1961 = 100
(90,70 : 127,4) x 100 =0,7119 x 100 = 71,19 (indice dell'amno 1957 riportatc a base 1966 = 100)
(71, 19: 111 »6) x100 =0, 6379:x100 63 79 (indlce dell'anno 1957 rlportato a base 1970 100)
Calcolo della var1a21one percentuale. : :
(171,3 : 63,79) x 100 - 100 = 2,685 x 100 - 100 = 2’68,5'_,- 100 = +168,5%

. Piu rap;damente, utlllzzando la serie storica base 1913 = 1, il calcolo é;
(745,551 : 277»643) x 100 - 100 = 2, 585 x 100 - 100 = 268,5 - 100 = +168,5%

VARTAZIONE PERC'EN’J.'UALE TRA UN- INDICE ANNUALE (MEDIA) BASE 1938 =1 E UN INDICE ANNUALE (MEDIAY
O MENSTLE BASE 1976 = 100 ’

ESEMPIO 23: Calcolare la variazione percentualevverificafaai negli indici generali nazionaii :
tra 1'anno 1957 (indice medio annuo. 63,87 con base 19}8 1) e 1'anno 1977 (1ndlce medio an-
nuo 118,1 con base 1976 = 100). S




CALCOLO DELLE VARIAZIONI PERCENTUALI

Seguendo lo stesso procedimento illustrato nell'esempio vprecedente, i calcoli da

effettuare sono i seguenti: v
(63,87 : 70,42) x 100 = 0,9070 x 100 = 90,70 (indice dell'anno 1957 riportato a base 1961=100)
'@O,‘TO-: 127,4) X100 = 0,711'9 x 100 = 71,19  (indice dell'anno 1957 riportato a base 1‘966=100)\
(71319 ¢ 111,6) x 100 =.0,6379 x 100 = 63,79 (indice dell'anno 1957 riportato a base 1970=100)
(63,79 ¢ 199,6) x 100 = 0,3196 x 100 = 31,96 (indice dell'anno 1957 riportatoabaée‘ 1976 =100)
Calcolo della vuriazlone percentuale : .
(118,1: 31,96) x 100 - 100 = 3,695 £ 100 - 100 = 369,5 = 100 = +269, 5%

' ’Piﬁ rapidamente; utilizzando la serie storica base 1913 = 1, il calcolo é:
(1025,960 : 277,643) x 100 = 100 = 3,695 x 100 = 100 = 369,5 = 100 = +269, 5

3. COEFFICIENTI DI PONDERAZIONE DEI NUMERI INDICI NELLE VARIE BASI
Nel prospetto che segue sono riportati i coefﬂclentl di ponderazmne relat1v1 ai

cinque "capitoli" in cui sono raggruppatl tutti i beni e servizi considerati negll indiei in

esame, velevoli, con riferimento & ogni aingola base, per il calcolo degli indieci nazionali.

PRO_SP. 3 - COEFFICIENTI DI PONDERAZIONE DEI SINGOLI CAPITOLI

Indici Indici | Indici ‘ Indici Indici

Capitoli ’ base base base base base

1938 1961 1966 1970 1976

Alimentazione . . . . . . . . . . .| 66,40 54,65 48,71 | 46,66 40,82
Abbigliamento . . . . . . . . .. . 5,30 9,80 10,24 10,06 . 10,19
Elettricitd e combustibili . . . . . . 7,20 4,63 5,14 3,46 |- 3,45
Abitazione . . . . . . . . . ... 14,30 11,29 9,01 8,30 6,04
Beni e servizi vari, . . . . . . . . 6,80 19,63 26,90 31,52 39,50

Complesso . . . 100,00 100,00 - 100,00 ! * 100,00 100,00

E' facile rilevare che mentre, col passare del tempo, 1V'i‘ncidenza della"alimentazio
ne 'si riduce progresslvamente, cresce d'importanza il capitolo "beni e servizi vari" il cui
. peso appare, negli indici base 1976, quasl sestuplicato r:l.spetto a quello degh indiei base
1938.

Per quanto concerne il capitolo "abitaziohe",' ¢ da ricordare che la minore inciden
za di tale capitolo megli indici con base 1976, come gid in quelli con base 1966 e base 1970,
& determinata dal fatto che, ai fini del calcolo dei coefficienti di ponderazione, sono esélu
si i fitti flgurativ:., vale a dire i f:.ttl convenzlonalmente determinati con nferlmento alle
abitazioni occupate dai proprietari delle abitazioni stesse. Cid al fine di rispettareil prln"
cipio di considerare i soli consumi dei beni e servizi che formano oggetto di transazione in -

moneta sul mercato.
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INDICT GENERALI NAZIONALI DEI PREZZI AL CONSUMO PER LE FAMIGLIE DI OPERAI E IMPIEGATI

ANNI
1861

1862
1863
1864
1865
1856
1867
1868
1869
1870
1871

1872
1873
1874
1875
1876
1877
1878
1879
1880
1881

1882
1883
1884
1885
1886
1887
1888
1889
1890
1891

1892
1893
1894
1895
1896
1897
1898
1899
1900

INDICI
0,820
0,825
0,801
0,779
0,766
0,774
0,793
0,825
0,830
0,842
0,868
0,981
1,040

1,065 .

0,912
0,965
1,004
0,967
0,955
0,990
0,926
0,904
0,875
0,858
0,877
0,876
0,874
0,885
0,900
0,932
0,929
0,921
0,901
0,897
0,892
0,888
0,886
0,892
0,878
0,882

BASE 1913 =1

ANNI
1901

1902
1903
1904
1905
1906
1907
1908
1909
1910
1911

1912

1913,

1914
1915
1916
1917
1918
1919
1920
1921
1922
1923
1924
1925
1926
1927
1928
1929
1930
1931
1932
1933
1934
1935
1936
1937

1938

1939
1940

INDICI

0,883
0,877
0,903
0,914
0,915
0,932
0,976
0,966
0,939
0,965
0,989
0,998
1,000
1,000
1,070
1,339
1,894
2,641
2,681
3,523
4,168
4,143
4,119
4,264
4,790
5,167
4,724
4,378
4,448
4,307
3,891
3,789
3,565
3,381
3,429
3,688
4,037
4,347
4,539
5,297

ANNT
1941

1942
1943
1944
1945
1946
1947
1948
1949
1950
1951

1952
1953
1954
1955
1956
1957
1958
1959
1960
1961

1962

1963
1964
1965
1966
1967
1968

1969

1970
1971

1972
1973
1974
1975
1976
1977
1978

INDICI
6,129
7,084

11,880
52,794
103,980
122,716
198, 875
210,569
213,655
- 210,786
231,260
241,085
245,779
252,387
259,472
272,383
277,643
290,945
289,728
297,422
306,116
321,728
345,911
366,421
382,339
389,992
397,792
402,862
414,172
435,231
456,993
482,671
532,723
636,308
745,551
868,721
1.025,960
1.153,661
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STATISTICHE

INDICI DEI PREZZI AL CONSUMO PER LE FAMIGLIE DI OPERAI E IMPIEGATI

(gia’ indici del costo della vita)
Nazionale Indice generale
ANN 1 GEN FEB MAR ' APR MAG GIU LUG AGO ‘ SET OTT NOV DIC ANNO
FASE: ANNQ 1938 = 1 b
1947 36,39 37,17 38,23 41,05 43,70 46,55 48,05 50,69 S$3,31 £3,16 50,84 49,29 45,75
1988 48,32 07.91 99,19 49,37 48,74 48,35 46,01 47,92 49,17 48,38 4E,70 ug;17 48,44
1989 49,385 49,58 9,30 50,52 50,47 49,90 u8,51 49,10 48,86 47,78 47,90 47,33 89,15
19s0 47,35 47,47 46,82 47,52 47,60 48,23 48,26 49,09 50,07 49,46 49,97 50,39 - 48,49
1951 50,80 51,71 51,99 53,17 53,23 53,94 53,92 £3,73 53,M 53,86 54,19 50,16 53,20
1952 53,99 54,59 54,75 55,01 55,22 55,59 55,72 §5,75 56,15 56,26 56,33 56,12 55,46
1953 56,03 56,18 56,13 56,68 57,02 57,18 S6,33 56,17 56,42 56,64 56,91 56,78 56,50
1958 56,86 57,10 56,93 57,29 58,02 58,50 58,71 58,65 $8,57 58,47 5,74 58,82 58,06
1955 8,80 58,67 58,80 59,29 59,83 60,23 60,01 60,11 59,93 59,91 60,17 60,57 59,69
1956 60,99 61,81 62,58 62,92 63,25 62,99 62,85 62,88 63,05 62,70 62,77 63,11 62,68
1957 63,73 63,35 63,04 63,00 63,22 63,35 63,74 63,79 64,09 64,61 65,07 65,48 63,87
1958 66,10 65,83 65,52 66,96 67,66 68,12 67,95 67,66 67,42 66,77 66,53 €6,20 66,93
1959 66,46 66,27 66,09 66,21 66,39 66,38 66,30 €6,40 66,72 67,17 67,59 67,80 66,65
1960 68,38 68,07 67,82 67,94 68,23 68,50 68,568 68,57 68,51 68,53 €8,85 €9,03 68,42
1961 69,58 69,62 69,66 70,08 70,33 . 7C,us. 70,36 70,49 70,70 70,81 71,34 71,67 70,42
(GLI IlbICI BASE 1938 = 1 SI RIPORTANO A BASE 1961 = 100 DIVIDENDCLI PER 0,7042)
BASE: ANNO 1961 = 100
1962  102,7 102,8 103,4 104,7 104,7 105,2 105,6 15,4 105,9 106,3 106,7 107,8 105,17
1963 109,6 111,56 112,1 112,7 112,7 112,7 112,6 112,8 113,9 115,04 1150 1157 1130
1964 116,8 117,17 17,6 118,1 118,6 119,7 120,4 120,6 121,1 121,8 122,3 122,8 119,7
1965 123,88 123,6 123,39 124,2 12,6 124,9 125,3 125,4 125,6 125,7 1258 126,3  124,9
1966 126,7 126,7 126,8 127,2 127,5 127,4 127,5 127,4 127,4 127,8 128,2 128,5 127,4
(COEPFICIENTE DI BACCORDO TRA INDICI QEHSILI BASE 1961 E EASE 1966: 1,2758)
BASE: ANNO 1966 100 ,
1967  101,2 11,1 121,3 101,5 101,7 101,9 102,1 102,3 102,7 112,6 102,6 102,6  102,0
1968 103,0 102,9 103,0 103,2 103,3 103,2 103,1 103,2 103,4 193,5 103,6 104,06  103,3
1969 104,3 104,3 104,7 105,2 105,4 105,8 106,5 106,8 107,1 157,6 1¢8,0 108,5 106,2
1970 09,1 109, 11¢,2 110,7 111,1 111,3 111,55 111,8 112,7 113,2 113,8 114,3 111,86
" (COBPP.RACC.THEA INCICI MENS.BASE 5966 B BASE 1970: 1,1173 ; TRA BASE 1961‘2 BASE‘1970: 1,828¢
BASB:-lllOI197O = 100 ‘
1971 102,8 103,1 103,6 103,9 104,5 104,8 105,2 105,4 -1C6,1 196,6 106,9 17,1 105,0
1972 107,7 108,3 108,6 198,9 109,6 110,2 110,7 111,3 112,4 13,9 1147 1S,0  110,9
1973 116,4 117,5 118,5 119,39 121,6 122,4 123,0 123,6 124,2 125,6 127,0 129,1 122,4
1974 13¢,8 133,0 136,9 138,6 143,6 143,3 146,38 149,8 154,7 157,9 182,3 161,7 146,2
1975  163,6 165,5 165,7 18,0 169,1 170,8 171,8 172,7 174,3 176,5 178,0 179,7  17%,3
1976 181,¢ 1es,5 188,88 194,0 197,3 198,2 199,4 21,1 294,77 211,6 26,1 218,8 199,6

(C.8.TEA I¥O.MENS.E.197J E £.1976:2,0166

EASE: ANNO 1976 = 1060

1977
1978

15,0

125,9

112,5
127,2

14,2

128,5

115,4

129,39

110,9
131,13

TEA 8.1966 E

118,0

132,4

118,9

133,4

119,7

134,90

8.1976:2,2531

121,90
135,8

TRA B.1961 E

122,3
137,3

L124,1

138,5

8.1976:2,38747)

124,17

139,5

118,1

132,8
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INDICI DEI PREZZI AL CONSUMO PER LE FAMIGLIE DI OPERAI E IMPIEGATI

(gia’ indici del costo della vita)

Alimentazione

Nazionale
ANNI GEN FEB MAR apr  MAG GIV LyG AGO SET oTT NOV pic [anno
CEASE: ANNO 1938 = 1
1947 06,48 47,38 48,42 53,22 55,91 59,71 61,83 €4,69 08,46 67,98 64,08 €1,96 53,30
1948 60,68 60,08 62,06 62,54 61,62 61,11 57,47 €0,04 61,62 60,81 60,81 61,89 60,83
1989 62,21 61,68 61,94 63,02 62,97 61,92 59,86 60,39 60,04 58,38 S8,50 57,89 60,69
1950 57,60 57,78 56,58 57,70 57,89 58,88 58,44 59,62 60,90 59,59 60,16 60,18 58,77
1951 60,75 60,82 61,05 62,80 62,97 64,12 63,66 63,33 63,30 63,38 63,78 63,83 62,79
1952 63,50 63,93 04,19 68,71 65,08 65,66 €5,87 65,87 66,51 66,60 66,65 66,33 65,41
1953 66,17 €6,21 66,19 67,05 7,59 67,88 66,57 66,28 66,63 €6,89 67,21 66,91 66,80
1958 67,08 67,35 67,08 67,63 68,74 69,48 €9,86 69,71 69,50 69,27 69,58 69,70 68,75
1955 63,66 69,26 69,35 70,32 71,05 71,71 71,39 70,87 70,56 70,47 70,75 71,38 70,59
1956 71,36 72,65 73,75 74,33 74,75 74,33 74,05 73,95 74,09 73,47 73,45 73,98 73,68
1957 78,01 73,38 72,74 72,59 72,79 73,05 73,63 73,71 74,00 74,80 75,85 76,01 73,84
1958 76,11 75,73 75,86 77,19 76,33 78,10 78,58 78,11 77,73 76,32 75,92 75,38 77,03
1959 74,80 78,26 74,16 ‘74,05 74,23 74,28 73,99 74,13 74,56 74,94 75,50 15,85 74,58
1960 75,69 75,21 74,80 74,71 75,17 75,64 75,74 75,32 75,18 74,99 15,88 75,20 75,30
1961 75,72 75,78 75,81 76,11 76,48 76,69 76,35 6,57 76,82 76,72 77,48 77,95 76,54
| (GLI INDICI BASE 1338 = | SI BIPORTANO I BASE 1961 = 100 CIVIDENZCLI PEE 0,7654)
BASE: ANHO 1961 = 100
1962 - 101,9 102,0 103,0 108,42 104,4 105,3 105,9 105.6 106,2 106,6 107,0 108,84  105,1
1963 09,7 112,5 113,2 113,6 113,0.-112,9 112,7° 113,0 118,4 1155 115,2 1161  113,5
1964 116,2 116,2 116,5 116,9 117,5 119,4° 120,1 120,3 121,0 121,6 122,1 122.8  119,2
1965 123,35 123,3 123,6 123,8 124,3 12u,8 125,5 125,6 1259 125,7 125,8 126,6  124,9
1966 127,0 126,8 126,8 127,2 12,6 127,5 127,8 127,1 127,0 127,1 127,56 127,5  127,2
(COB??iCIZHTE DI RACCORDO TRA IﬂpICI HEBSILI BASE 1961 B EASE 1966: 1,2737)
BASE: ANHO 1966 = 100
1967 100,3 100,2 100,3 100,5 100,9 101,2 101,6 11,8 102,0 131,5 101,3 101,2  101,1
1968 101,5 101,3 101,3 101,4 101,4 101,4 101,3 101,4 101,5 101,4 101,7 02,3 101,5
1969 102,4 102,4 102,5 103,1 103,4 1041 -108,9 105,2 105,4 105,5 105,6 106,1  104,2
1970 06,7 107,2 107,7 108,3 108,5 108,8 109,71 109,3 109,7 110,0 110, 110,9  108,9

(COEFF.RACC.TRA Il[iCI BEBS. EASE 1966 E BASE 197G: 1,0915

BASE:
1971
1972
1973
1974
1975
1976

AN¥O 1970
132,0
106, 2
116,6
131,5
164,5
182,5

= 100
102,3
106,6
17,2
133,5
166,90

186,6,

02,6
107,90
118,8.
136,2
167,2

192,8

103,0
17,3
120,9
138, 1
169,2

196, 2

103,48
108,4
122,7
139,6
170,3
196,38

(C.B.TRA IND.9ENS.B.197) B B.1976:2,0380 H

BASZ:
1977

1978

ANEC 1970
9,8
125,3

2 129
11,8
126,5

113,1
127,17

114,1
139,:2

115,5
131,14

103,7
19,5
123,9
141,1
172,0
20%,0

103, 8
116,3
124,5
44,5
172,8
200,6

; IBA BASE 1961 B BASE. 1970: 1,3902)

104,0
11,2
125,2
148,5
174,0

292,4

105,0
112,8
125,7
184,4
176, 2
207,9

TBA 85.1966 B B.1976:2,2245

116,9

118,2

119,5

121,4

132,9 134,84 134,8 136,9

105,6
113,7
126, 4
158,3
177,7
212,3

TRA B, 19¢1 B

122,7
128,2

1Cs,¢
114,3
127,5
160,7
125,3
216,2

123,5

135,0

10%,9
115,0
129,4
162,3
i8c,9
219,7

103,9
110,2
123,2
145,7
122,5
201,2

B.1976:2,83132)

128,46

140,11

117,56
133,1
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TAVOLE

STATISTICHE

INDICI DEI PREZZI AL

CONSUMO PER LE FAMIGLIE DI OPERAI E IMPIEGATI

(gia’ indici del costo della vita)
Nazionale - Abbigliamento
ANNI GEN FEB MAR APR MAG GIU LUG AGO SET oTT NOV DIC ANNO
BASE: ANNO 1938 = 1
i9u? 54,79 56,63 59,28 61,64 53,98 66,80 68,30 69,38 71,51 72,12 71,06 68,66 . 65,35
1988 65,71 63,80 62,16 61,16 €029 59,93 58,74 58,05 57,58 57,71 7,75 58,10 60,04
1949 58,56 59,55 59,84 60,22 60,28 60,19 ed,18 59,91 59,43 59,19 58,97 58,85 59,56
1950 57,55 57,15 56,50 56,28 55,62 55,44 s5,14 55,62 56,93 59,21 61,02 62,52 57,42
1951 67,10 69,66 70,65 71,29 71,44 71,08 70,48 €9,83 63,23 68,96 68,78 68,54 69,75
1952 67,31 66,79 65,96 65,24 64,45 63,10 63,47 63,08 62,61 62,39 62,26 €2,18 64,15
1953 62,12 61,98 62,03 61,96 61,93 61,85 €1,99 €2,07 62,47 62,68 62,84 62,91 62,24
1958 63,03 63,08 €3,06 63,09 63,09 63,10 63,05 63,04 63,04 63,12 63,15 €3,10 63,08
i9ss 63,11 63,07 63,01 62,97 62,91 62,88 62,81 62,81 62,77 62,73 62,66 62,70 62,87
1956 62,65 62,63 62,62 62,64 62,61 62,58 62,62 62,62 62,65 62,78 62,91 £3,06  62,70.
1957 63,42 63,64 63,83 64,04 54,23 64;37 64,40 €4,51 68,70 65,00 65,05 65,06 64,35
1958  €5,02 65,02 64,57 64,90 64,80 64,70 64,62 64,59 64,49 64,38 63,26 64,21  E4,66
1959 64,09 63,08 63,97 63,92 64,22 64,37 €8,47 €4,87 64,69 65,07 65,22 65,34 64,49
1960 65,44 €5,62 65,80 65,93 €5,94 66,03 66,06 66,05 66,17 66,18 €€,23 €6,26 65,98
1961 66,24 66,25 66,27 66,30 66,27 66,35 66,23 66,24 66,27 66,32 66,37 66,42 66,29
{GL1 IBDIEI EASE 1538 = 1 SI RIPOBTIANG A BASE 1961 = 100 CIVIDENLOLI PER 9,6629) -
BASE: BNNO 1961 = 100
1962  109,6 101,8 102,5 103,2 103,7 104,0 104,4 104,5 105,1 106,0 106,6 107,2  104,1
1963 107,6 108,4 109,1 109,5 109,9—110,3 110,5 10,6 111,5 112,5 113,3 113,7 . 110,6
1964 118,3 114,39 115,8 116,2 116,6 116,9 117,171 117,2 117,6 118,1 118,6 118,7 116.,8.
1965  118,9 118,2 119,4 119,5 115,5 119,5 119,5 119,6 119,6 119,7 119,9 120,0  119,5
1966  120,1 120,2 120,5 120,9 121,1 121,2 121,3 121,4 121,7 122,0 122,4 122,6 121,3
{(COEFFICIENTE DI BEACCORDO TRA INDICI MEBSILI BASE 1961 E EASE 19663 1,2115)
BASE: 1MNO 1966 = 100
1967 v1,5 101,5 101,6 101,8 101,9 102,0 102,0 92,0 12,1 102,5 1C€2,7 103,1 mz,1
1968  103,3 103,5 103,7 103,7 103,83 104,0 104,1 104,1 104,3 134,4 104,5 1064,7-  104,0
1969 105,93 10S,1 05,4 105,7 105,9 106,1 106,6 107,90 1¢7,9 199,5 110,5 111,0 107;1
1970 11,4 112,2 112,8 113,2 113,8 114,3 114,39 115,2 116,3 117,8 119,0 119,8 18,1

(COEFP.BACC.TRA IHLICI BEHBS.BASE 1966 E EASE 1970:

EASE: ANNO 1970

1571
19i2
1973
1974
1975
1976

(C.8.TRA IND.HBEKS.B.1970 E 8.1976:2,9297 ;

104,7
110,9
12¢,0
137,8
166, 4

184,20

= 100
104,9
111,10
121,3
139,9
167,

185,2

BASE: ABNC 197€ = 10C

1977
1978

112,1

134,08

114,35

115,5

105,6

111,48

123,3
12,3
168,7

189,4

117,8
137,¢€

105,9

111,8

124,5
144, 1
170,9

193,4

120,5
138,8

106, 4

156, 1

122,11

139,7

196,8
113,0
126,6
148,4
172,1

199,1

1,1497 ; TRA BASE 1961 E BASE 1970: 1,3929)

107,1
12,1
127,3
149,6
172,4

203,3

TBA B.1966 E

122,9.

140,7

123,3

140,9

167,1
13,4
127,6
150,4
172, 4

20,8

108,6
114,9
139,
155,4
174,4

209,97

B.1976:2,3232

123,8

141,0

127,43

143,7

19,6
116,8
132,484
161,1
179,6
217,3

; TBA B.19€1 E

131,1

146,7

110,4
118,3
13%,2
164,3
181,3
221,7

132,5

" 1ue,s

110, €
119,0
13€,4
164,9
182,9

226,1

167,3
113,8
127,5
150 ,4
173,4

201,7

B.1976:2,8146)

133,8

149,17

123,4

141,5



TAVOLE STATISTICHE 25

INDICI DEI PREZZI AL CONSUMO PER LE FAMIGLIE DI OPERAI E IMPIEGATI
(gia’ indici del costo della vita)

‘Nazionale ‘ _ Elettricita’ e combustibili

ANNI GEN FEB MAR APR MAG GIU LUG AGO SET oTT NOV DIC |ANNO

BASE: ABNG 1938 =-1
1947 15,18 15,80 16,19 16,20 17,57 19,02 22,41 23,96 25,10 25,34 24,83 23,93 20,38
1948 24,99 24,28 20,04 23,45 23,74 23,54 23,47 27,51 29,87 29,96 30,59 30,69 26,34
1949 30,51 30,86 30,58 139,39 3¢,22 31,85 34,07 38,17 34,36 34,84 34,53 34,68 32,55
1950 34,72 34,73 34,29 34,32 34,27 34,18 34,21 34,33 34,95 35,64 135,90 36,02 34,80
1951 36,35 36,65 36,65 36,73 36,71 36,87 37,07 17,28 37,66 38,70 39,29 39,56 37,86
1952 39,82 35,8E 39,97 40,00 39,90 39,91 40,09 40,58 80,77 40,90 40,95 81,00 40,31
1953 - 41,18 81,22 41,05 40,99 40,81. 40,77 Aub.?n 90,82 40,86° 40,86 40,80 40,88  40,9%
1958 40,84 40,78 42,82 40,72 40,71 40,71 40,57 40,60 40,78 40,83 80,81 40,65 40,74
1955 40,50 40,60 40,58 40,63 40,62 40,71 40,87 40,79 40,80 40,97 40,92 40,85 40,75
1956 40,79 40,37 4C,54 40,89 40,94 41,09 41,36 41,51 41,57 41,67 4z, 12 42,23 41,38
1957 42,23 82,39 42,44 42,83 42,65 42,70 42,62 42,38 42,22 42,13 42,07 482,08 42,48%
1958 81,50 41,30 81,50 41,87 41,71 41,55 41,50 41,81 41,46 41,83 81,53 41,50 41,64
1959 41,54 41,51 ni,us 41,29 41,23 41,20 41,09 41,12 41,20 41,20 41,18 41,17 41,27
1960 41,21 41,21 41,16 41,15 41,05 41,08 41,11 41,09 41,18 81,13 41,12 81,18 41,14
1961 - 41,06 40,98 40,85 40,81 40,83 40,86 40,84 @0,85 40,93 41,10 41,09 41,09 40,94

(GLI INDICI EASE 193¢ 1 SI BIPORTANO A BASE 1961 = 100 LIVIDEXRDCLI PER 0,4094)

BASE: ABEO 1961 = 100
1962 00,6 100,6 100,5 100,5 100,3 100,3 101,1 100,5 100,9 101,0 101,090 101,0 100,7
1963 101,89 102,8 102,8 102,§ 102,9--102,9 103,6 103,8 104,3 106,0 106,5 107,3 103,9
1964 107,7 09,8 199,5 109,1 108,8 108,8 08,9 19,2 109,17 129,1 110,9 111,3 109,3
1965 11,7 111,77 111,88 111,8 11;,3 11,3 111,3 110,4 110,7 112,8 110,7 110,7 111,2
1966 13,8 11,3 111,7 111,55 11,4 111,9  112,1 112,90 112,2 112,3 112,6 112,7 111,9
(COEFFICIENTE DI RACCOBDO TRA INDICI KENSILI BASE 1961 E EASE 1966: 1,1181)

BASE: AHBO 1966 = 100
1967 ) 02,4 162,5 102,5 103,2 ,103,5 103,6 103,9 103,9 103,93 104,1 104,2 104,2 103,5
1968 04,2 104,2 16“,2 104,2 1c4,1 102,3 102,3 102,2 102,2 102,1 101,1 01,1 162,9
1963 00,7 100,7 191,9 101,8 101,6 101,5 103,2 1C3,6 104,1 1C4,6 105,4 106,90 102,9
1970 06,7 1¢7,¢ 108,1 108,3 1¢&,4 108,7 108,8 109,5 110,7 _111,6 112,66 113,¢€ 109,6
(COEFF.RACC.TRA IHNILICI MENS.EASE 1966 E EASE 1570: 1,1192 ; TBRA BASE 1961 B BASE 1970: 1,2514)

BASE: ANNO 1970 = 100 4
1971 103,0 103,9 104,2 104,3 10#,3 104,5 104,3 104,5 103,8 193,7 103,55 103,5 154,90
1972 103,€ 1c4,cC .100,1 3,9 103,8 104,0 104,2 104,1 104,1 174,0 103,8 103,6 193,9
1973 192z,0 101,5 102,0 102,8 162,38 192,9 103,2 103,7 103,7 104,8 10€,7 121,23 14,8
1974 122,6 .122,8 137,8 182,2 142,5 142,6 145,5 145,5 168,2 170,0 170,6 170,6 138,4
1975 170,6 71,1 149,8 149,8 149,3 152,7 152,9 152,8 154,9 155,11 1%%,3 1se,2 15€,C
1976 158,3 1%9,5 181,5 165,5 17C,4 175,71 174,0 74,8 176,3 186,7 205,1 207,1 176,2
(C.B.TRA IND.HEKS.B.197J.E B.1976:1,7536 ; TSA B.1966 E B.1976:1,9626 ; TRA B.19€1 B E.1976:2,1545)

BASE: A¥EO 1976 = 109 ‘
1977 119,8 24,8 128,5 129,4 129,2 130,3 131,1 131,2 131,0 ~132,4 132,83 133,5 129,5

1978 139,60 139,7 1s9,8 139,79 138,06 146,0 146,3 146,9 146,171 146,3 187,33 147,48 143,5



26 _ TAVOLE STATISTICHE

INDICI DEI PREZZI AL CONSUMO PER LE FAMIGLIE DI OPERAI E IMPIEGATI
(gia’ indici del costo della vita) '

Nazionale Abitazione

ANNI GEN FEB MAR APR MAG GIU LUG AGO SET OTT NOV DIcC ANNO

BASE: ANNO 1938 = 1

1987 2,02 2,03 2,89 2,49 2,49 2,89 2,89 ' 2,60 2,60 2,60 2,69 2,63 2,47
1948 3083 3,85 3,45 3,45 3,63 3,63 3,63 3,97 3,77 3,77 3,99 3,99 3,66
1949 5,20 5,20 5,20 5,20 5,32 5,32 5,32 5,62 5,62 5,62 S§,75 5,75 5,43
1950 5,75 5,95 5,95 5,95 5,95 5,95 8,148 8,67 8,69 3,77 8,93 8,97 7,30
1951 8,97 12027 12,58 12,67 12,65 12,60 12,59 12,65 12,65 12,67 12,79 12,79 12,32

1952 12,79 15,25 15,39 15,88 15,65 15,76 15,76 16,17 16,18 16,22 16,56 16,56 15,65
1953 16,56 17,05 17,85 17,05 17,13 12,13 17,13 17,30 17,30 17,30 17,72 17,72 17,20
1958 17,72 18,08 18,04 18,04 18,18 1€,18 18,18 18,81 18,41 18,81 18,78 18,78 18,26
1955 18,78 19,2¢ 19,20 19,20 19,73 1$,73 19,73 22,76 22,76 22,76 323,34 23,34 20,88
1956 26,20 26,20 26,38 26,44 26,83 26,83 27,07 27,07 27,23 27,23 27,88 27,44 26,87
1957 31,16 37,26 31,55 31,55 32,01 32,01 32,37 32,37 32,67 32,67 32,90 32,90 32,12
1958 37,12 37,12 37,12 38,65 38,65 36,65 40,00 40,00 80,00 81,45 41,45 41,45 39,3
1959 45,91 45,81 45,51 47,37 47,37 47,37 48,21 48,21 48,21 49,14 49,18 49,14 47,66
1960 $3,49 53,43 53,49 54,70 54,70 54,70 55,57 55,57 55,57 56,28 56,38 £6,2E - 55,01
1961 60,41 60,81 60,41 62,09 62,09 62,09 63,1z €3,12 63,12 63,85 63,85 63,85 62,37
(GLI INDICI BASE 138 = 1 SI BIFOBTANO A EASE 1961 = 100 CIVILENLCLI EEE 0,6237)

BASE: AENO 1961 = 100
1962 109,1 109,71 109,1 111,9 111,9 111,9 112,0 112,0 11,0 112,1 12,1 1121 11,3
1963 120,0 120,0 120,0 122,9 122,9 122,9 123,1 123,1 123,1 124,1 178,1 124,1 122,5,
1968 129,7 129,8 129,8 131,z 131,6 131,6 132,77 132,9 133,0 133,9 134,09 138,0 132,0
1965 13,2 13%,4 135,4.137,0- 137,1 137,1 138,0 138,2 138,2 139,2 139,2. 139,2 1327,4
1966 W0,2 160,2 140,2 141,3 61,4 141,04 182,4  142,4  142,4 143,2 143,2 143,2 11,8
(COEPPICIENTE DI BACCOBDO TRA INDICI MENSILI BASE 1961 B EASE 1966: 1,4192)

BASE: ANNO 1966 = 100 i
1967 101,9 102,1 102,2 .192,6 102,6 102,6 103,1 103,3 103,3 103,8 193,9 103,9 102,9
1968 05,8 105,8 105,8 107,¢ 107,0 107,0 108,4 108,5 108,5 109,4 10¢,5 105,5.  107,7
1969 11,2 111,3 111,3 112,5 113,1 113,1 114,0 114,2 114,2 115,48 115,5 115,5 13,4
1970 118,2 11€,5 118,5  119,1 119,3 119,3 119,9 120,0 120,39 120,8 129,8 120,8 115, 6
(COBPE.BACC.TEM INLICI HEES.EASE 1966 B BASE 1970: 1,1984 ; TRA BASE 1961 B BASE 1970: 1,7008)

EASE: ANNO 1970 = 100

19N 101,2 102,1 02,1 192,5 102,7 102,7 103,0 103,4 103,8 193,8 103,39 1035 12,9
1972 04,6 106,9 104,39 195,3 10,4 105,4 106,1 106,38 1C6,4 106,7 107,1 107,1 105,9
1973 110,3 11C,8 110,8 111,0 111,6 11,6 111,9 112,6 112,6 112,8 1132 113,2 111,9
1974 112,0 112,48 112,68 13,2 14,1 16,7 116,6 116,0 118,80 119,86 121,3 122,2 16,2

£,0 135,0 131,3

1975 123,& 128,86 12856 129,5 13C,8 130,8 132,2 133,0 133, 134,6 1

1976  136,3 137,12 137,3 141,9 44,0 144,0 146,6 149,2 149,2 150,4 151,39 151,9  145,0

(C.83.1BA IND.AENS.3.1970 E 5.1376:1,4678 ; THA 3.1966 Z B.1976:1,7337 ; TBA B. 1661 E E.1576:2,535¢
BASE: 83EO 1976 s 160 ' ‘

1977 192,8 1632 03,2 1nu,e 104,7 1Gu,7 106,7 106,9 176.9 138,4 168,6 108,60  195,8

1978 111,3 111,66 111,46 113,22 113,9 113,99 115,0 115,3 115,33 116,9 117, 117,1 14,4
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INDICI DEI PREZZI AL CONSUMO PER LE FAMIGLIE DI OPERAI E IMPIEGATI

(gia’ indici del costo della vita)

Nazionale v Beni e servizi vari
ANNI GEN " FEB MAR |- APR MAG GIU LUG AGO SET oTT NOV piIc |ANNO

BASE: ANNO 1938 = 1
1947 27,31 27,76 29,17 31,85 32,66 38,71 35,78 39,22 40,24 41,05 41,69 43,59 35,42
1938 43,08 02,85 43,87 43,62 43,22 43,17 43,19 03,32 43,18 43,82 43,80 43,87 43,37
1985 44,39 44,89 45,00 45,20 45,07 44,89 Q4,73 44,43 44,35 04,25 84,46 84,56 48,69
1950 85,02 44,59 45,86 45,86 45,90 45,85 45,88 46,14 46,41 U684 047,11 87,39 46,10
1951 48,05 50,31 50,70 50,92 50,97 51,08 54,10 54,32 54,35 54,68 55,07 55,22 52,88
1952 $5,16 55,15 55,32 £5,02 54,57 54,36 55,00 4,95 54,91 50,98 S5,<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>